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Fiche de présentation du projet 2014 « Pour une citoyenneté concrète en Périgord Vert »  

CONSTAT DE DEPART
Dans un contexte marqué par la marchandisation  tournée vers l’intérêt individuel, l’isolement social et l'abstention électorale menacent le développement de la citoyenneté. A cela s’ajoute une perception de complexité (changements des règles des scrutins locaux, recomposition des intercommunalités) ou d’impuissance (absence de prise sur des enjeux européens perçus comme  lointains). Il est donc nécessaire de résister au développement du fatalisme ou des thèses de repli. 


FINALITE

Le Conseil de Développement propose de mener une action d’éducation populaire auprès des habitants des territoires du Pays, sur les enjeux de la citoyenneté, dans la perspective des prochaines élections locales et européennes. Essayer particulièrement de toucher les habitants démobilisés ou tentés par le « vote défouloir » ou risquant de s’éloigner des pratiques de la démocratie. 

OBJECTIFS 

Dans le cadre d’une démarche étalée sur plusieurs mois (dont le titre générique reste à choisir) la mise en œuvre pourrait s’organiser en 3 objectifs complémentaires :

1. Un séminaire de sensibilisation, destiné à mobiliser et outiller un « noyau » d’une douzaine de personnes, susceptibles de porter la démarche dans les territoires [2.et3.]  (habitants volontaires, membres et sympathisants du CDD, retraités personnes-ressource, bénévoles et professionnels du développement social…). Une approche en 2 temps : autour des enjeux liés aux élections locales en décembre, et autour des enjeux liés aux élections européennes en Janvier. 

2. Un double évènement de type conférence-débat dans chacun des 3 bassins de vie (Ribérac, Nontron, Thiviers) destiné à tous publics, avec intervenant extérieur. Sur chacun des 3 sites : une soirée en février autour des municipales et une soirée en avril autour des européennes.

3. Quelques interventions spécifiques de proximité, adaptées à de petits groupes sociaux,  dans des espaces qui rassemblent ou qui touchent des personnes potentiellement plus éloignées des pratiques citoyennes (avec associations de solidarité, structures d’insertion, centres sociaux…)











Pour commencer ….

UN SEMINAIRE LE 6 DECEMBRE POUR PREPARER L’ACTION
AUTOUR DES ELECTIONS LOCALES ET DE LA CITOYENNETE


Objectif général de la journée : 

Constituer et qualifier une équipe de personnes volontaires du Périgord Vert (10/12) pour enrichir ensemble une réflexion collective porteuse de la démarche sur le territoire, et dont les membres participeraient à sa mise en œuvre sur un des 3 sites de leur choix. 

Organisation :

Cette journée de formation est organisée par le Conseil De Développement du Périgord Vert, dans le cadre d’un partenariat avec Mairie-Conseils (Ressource auprès des Collectivités) et l’UNADEL (Union Nationale des Acteurs du Développement Local). Elle a lieu à Brantôme le vendredi 6 décembre de 14h00 à 22h00, avec un souper offert aux participants.  

Pourquoi y participer :

Vous vivez en Périgord Vert, ce projet touche à vos convictions personnelles, et les questions de citoyenneté concrète vous intéressent. Vous êtes prêt(e) à y consacrer ponctuellement un peu de temps au sein d’une petite équipe locale de volontaires.    


Déroulement de la journée :

Les éléments précis du contenu ne sont pas encore définitivement arrêtés avec les intervenants, et celui-ci tiendra compte des attentes des participants, mais la rencontre sera organisée en 2 temps : 

· L’après-midi :
A partir d’un exposé de l’intervenant autour des évolutions législatives ; modifications du scrutin électoral et regroupements des intercommunalités, etc. nous en explorerons les enjeux pour nous les citoyens. Nous observerons les conditions, favorables ou obstacles, pour l’exercice d’une citoyenneté concrète, dans le contexte de nos territoires. Nous tenterons de repérer ensemble les opportunités à saisir et les façons d’agir pour faire progresser cet enjeu en Périgord Vert.

· La soirée : 
Nous réfléchirons au déroulement des 3 conférences-débat publiques que nous proposerons en février prochain, avec l’appui des équipes locales du CDD, et l’apport d’un intervenant extérieur. Nous discuterons aussi des modalités de sensibilisation pour que ces soirées connaissent une bonne mobilisation. 

Comment participer :

Faites part avant le 30 novembre, de votre proposition de participer à cette démarche à la personne qui vous a contacté, ou à un des responsables suivants du CDD. Ribéracois : Michel THEVENON 05 53 90 57 96, Thibérien : Richard MAILFERT 05 53 52 86 40, Nontronnais : Marie-Elisabeth CHASSAGNE 05 53 56 34 58, Président : Alain DIONNEAU 05 47 90 90 57.


