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15 avril 2014

PROJET DE PROGRAMME D’ACTIONS UNADEL 2014
Préambule

L’objectif de ce document est de permettre une vision globale de l’activité de l’Unadel en 2014 et des moyens qui y seront adossés. Mais ce programme d’actions n’est encore qu’un projet, puisqu’une part importante des actions présentées est encore dépendante de confirmations de subventions. 
►Métiers du développement territorial
Actions relatives au partenariat proposé à l’Acsé et à la Datar 
A partir des constats et des attentes exprimés par les professionnels en 2013 lors du premier Congrès national des développeurs territoriaux, lors des 8 pré-rencontres régionales qui avaient précédé l’événement, et via de la recherche-action pilotée par la Plateforme des métiers, nous avons identifié 5 axes de travail prioritaires pour 2014 (poursuivis en 2015). 4 axes relèvent de champs thématiques liés aux enjeux de développement territorial et aux besoins d’évolution des pratiques des professionnels, et un axe transversal porte sur la question de la formation.

· Axe 1 : « Les pratiques de mutualisation et de coopération dans et entre les territoires » ;

· Axe 2 : « les pratiques de coordination et d’intermédiation des politiques publiques et des acteurs favorisant la mise en cohérence entre projet de territoire et politiques publiques » ;

· Axe 3 : « les pratiques d’animation territoriale, d’ingénierie du débat public, du développement du pouvoir d’agir des citoyens et du « faire ensemble » contribuant à développer des actions génératrices de lien et de solidarité» ;

· Axe 4 : «  les pratiques d’accompagnement du changement et de l’innovation sociale contribuant à la diffusion au sein de ces métiers des concepts et pratiques du développement durable et de l’économie solidaire, et suscitant des stratégies territoriales de transition ».

1 axe transversal : 

· Axe 5 : « Contenus et pratiques de formations au développement territorial contribuant au développement des compétences professionnelles relatives aux 4 précédents axes thématiques ».

· Identifier les enjeux relevant des 5 axes de travail proposés et analyser les pratiques des professionnels ;

· Identifier les difficultés et les conditions facilitant ces pratiques et permettant de répondre à ces enjeux ;

· Identifier les pistes et des propositions pour améliorer ou faciliter ces pratiques et les conditions d’exercice des professionnels pour répondre à ces enjeux.

· Préparer le prochain congrès national des développeurs territoriaux, qui pourra avoir lieu en 2015.

· Structurer un travail inter-réseaux à l’échelle nationale, urbain et rural, afin d’accompagner les évolutions des métiers du développement territorial et les besoins des professionnels. Ce travail s’appuiera sur un élargissement et la transformation de l’actuelle Plateforme nationale des métiers du développement territorial, la réalisation de chantiers (séminaires, formations, études) et l’organisation d’un Congrès national des développeurs territoriaux tous les deux ans.
Les actions : 
· 5 séminaires nationaux en région seront réalisés dans chacun des champs thématiques (rassemblant les développeurs territoriaux dans leur diversité) avec la production de fiches expériences et de fiches méthodologiques, et la production a posteriori d’une synthèse des principaux enseignements issus de chaque séminaire. 

· 1 séminaire de travail final regroupant les 5 groupes de travail, croisement des analyses et production d’une synthèse finale des principaux enseignements et pistes de travail.
· Des formations-actions expérimentales destinées aux professionnels urbains et ruraux (associant également des élus). Les travaux menés en 2014 auront pour objectifs d’élaborer les contenus et modalités de réalisation de ces formations en associant les professionnels, les chercheurs et les formateurs, pour que ces formations soient  expérimentées en 2015 (certaines pourront débuter fin 2014).

· Les ressources identifiées et les productions issues des travaux viendront alimenter un site internet dédié aux métiers du développement territorial (transformation du site du Congrès).

· L’ensemble des travaux et productions viendront alimenter la préparation du second Congrès national des développeurs territoriaux qui pourra avoir lieu en 2015.

Transformation de la Plateforme nationale des métiers du développement territorial : créée depuis 2001, cette plateforme sera le support de la coordination des travaux mais pour ce faire elle sera transformée : sa composition sera élargie afin d’intégrer en particulier les nombreux partenaires régionaux (réseaux et centres de ressources) et nationaux qui se sont impliqués dans le premier Congrès national des développeurs territoriaux. Ses missions, son fonctionnement et sa gouvernance évolueront pour permettre l’intégration et la participation des nouveaux acteurs et partenaires associés à ces travaux et en particulier renforcer les articulations entre national et régional. Au regard de ces évolutions, sa dénomination sera modifiée (« Conférence permanente des métiers » ou « Carrefour des métiers »…).
Moyens salariés : recrutement (juin) d’un coordinateur de la Plateforme des métiers à plein temps dans la foulée de la confirmation du financement principal (mai). Mobilisation d’une enveloppe importante d’assistance à maitrise d’ouvrage (20 à 30 K€) pour mobiliser les groupes de travail. Appui d’une stagiaire de fin avril à fin septembre.
Partenariats : CVC, IRDSU, ADELIM, PQA, CRDSU, ARADEL, CNFPT etc…

►Processus de développement et structuration territoriale

Actions relatives au partenariat proposé à la Caisse des dépôts et Mairies-conseils 
· Poursuivre et étoffer le séminaire itinérant : 
Devant le succès du séminaire itinérant 2013, nous souhaitons continuer proposer ce type de réunions publiques, sur les évolutions de la décentralisation et de l'évolution de l'intercommunalité, dans de nouveaux territoires. Nous souhaitons aussi, à cette occasion, améliorer notre communication pour mieux toucher le public des élus. Avec les élections municipales de mars 2014, nous pensons que notre action itinérante de sensibilisation devrait être plus ambitieuse en 2014 qu'en 2013.  Nous pourrions viser l'organisation d'une 20 aine de réunions publiques, soit environ 800 personnes.

· Un cycle d'ateliers thématiques en régions : 

Pour mieux accompagner les élus dans leurs réflexions et stratégies de développement, l'Unadel souhaiterait proposer dans plusieurs régions différentes un cycle d'interventions au sein duquel il s'agirait de décliner le projet de territoire : 6 thèmes sont pré-identifiés : "urbanisme, PLUI et projet de territoire"; "Schémas de mutualisation et projet de territoire"; "équilibre rural urbain et projet de territoire" ; "Démocratie et projet de territoire", "inter territorialité et projet de territoire", "pacte fiscal et financier".  Ce cycle d'ateliers thématiques pourrait s’adresser à une trentaine d’élus par séance et pourrait en particulier être co-organisé dans 3 régions différentes, notamment avec les réseaux régionaux de l'Unadel (soit 18 séances d’ateliers, et 90 élus formés).

· Organiser 2 séminaires nationaux :

 A destination des élus locaux et des parlementaires pour les alimenter (mobilisation d'intervenants nationaux) et débattre avec eux autour d'enjeux croissants d'aménagement et de développement, par exemple sur le thème : "Egalité des territoires" (ces séminaires pourraient avoir lieu dans les locaux de la CDC).

· Réaliser une étude auprès des territoires autour des relations rural / urbain et des modes de gouvernance (en lien avec les travaux déja réalisés par Mairie-conseils):
Modes structuration et de gouvernance, articulation et organisation de l'ingénierie, mais aussi des contenus de développement... (les structures ciblées étant les grandes intercommunalités rurales, les pôles d'équilibre territorial rural, les PNR). Nous souhaiterions pour cela nous appuyer notamment sur les réseaux de l'Unadel en régions (ex : Lorraine, Paca, Languedoc Roussillon...), mais aussi sur la mobilisation de publics avec lesquels nous sommes en lien (des conseils de développement, des équipes d'ingénierie).

· Réaliser une étude nationale sur les conseils de développement 
Alors que la loi (Mapam) vient de les renforcer et les adossés à de nouveaux territoires ( ex : métropoles)15 après la LOADDT, où en sont les pratiques et des dynamiques des conseils de développement ? Quelle place des CD dans les évolutions de gouvernance territoriale ? Quelles relations avec les élus aujourd’hui ? Quelle est valeur ajoutée actuelle des  CD dans les dynamiques de dvt ? Le projet consiste à réaliser une enquête nationale afin de réaliser un état des lieux général et un « zoom » plus spécifiques sur l’évolution des missions et des pratiques des CD : expertise citoyenne, animation territoriale, prospective… 
Moyens salariés : Mobilisation du Délégué général et si le volet « études » est financé, nécessité de recruter un(e) chargé(e) d’études.
Partenariats : Mairies-conseils, CNCD, ADCF, CPL, ARDL, ADAT…
►Nos actions de formation
Pour mémoire, le développement de ces actions répond à un double objectif pour l’Unadel : développer des ressources de prestations pour anticiper la diminution des cotisations des collectivités ; et développer l’accompagnement des pratiques de développement sur le terrain :

· Formations actions auprès des conseils de dvt du Sicoval et du Pays de la Thiérache, et développement de nouvelles actions au second semestre (via la diffusion de la plaquette).
· Conception et développement de nouvelles actions de formation, dont les thèmes pourraient être :

· Projet de territoire

· Pratiques participatives et pouvoir d’agir

· Décentralisation

· Projet éducatif local

· Coopération internationale et développement du territoire
Moyens salariés : Recrutement d’un(e) chargé(e) de communication à temps partiel (poste mutualisé avec l’Ardl) et organisation du pool de formation.
Partenariats : avec réseaux Unadel (Ardl, Cpl, Adat), avec Arènes et avec des consultants…
►Développer la visibilité de l’Unadel et le nombre de ses adhérents
Alimenter et animer les 3 sites internet de l’Unadel,  constituer un réseau social du développement local (facebook, twitter) ; développer les bases de contacts et mieux informer les adhérents (dont les collectivités), newsletters, repérer des expériences de développement local à valoriser, améliorer la forme et la diffusion des productions.
Moyens salariés : Recrutement d’un(e) chargé(e) de communication à temps partiel 
Partenariats : Mutualisation avec ARDL, échanges avec les autres réseaux régionaux
►Poursuivre le travail législatif de l’Unadel
Poursuivre les actions de l’Unadel visant à amender les volets à venir de la décentralisation, en lien avec le groupe de travail inter associatif animé par Denis Valance.
Moyens salariés : Mobilisation du Délégué général
Partenariats : CNCD, ADCF ...
►Participer à une dynamique nationale autour de la pensée de Michel Dinet
Création d’une Fondation, organisation d’un colloque, rédaction d’un ouvrage…
Moyens salariés : Mobilisation du Délégué général
Partenariats : A définir (CG54…)
